

点击 DIANJI

望江:环境保护和经济发展两手抓

本报讯 近年来,望江县雷池乡坚持环境保护和经济发展两手抓,顺利完成了华威油脂、万盛精细、正丰资源三家企业的关停和天柱纸业的环保升级工作,工业经济结构逐步优化。2020年,该乡财政收入不仅没有滑坡,还实现了增长,财政收入完成2015万元,首次突破2000万元大关。

孔德结是雷池乡东洲村人,从事秸秆回收工作。他说:“去年公司交了60多万元的税收。当然,这得益于咱们地方政府的关心。”孔德结所说的“关心”,就是该乡持续开展的“四送一服”工作。“之前我们不了解政策,一直是按照工业用电缴纳电费。乡里的干部在‘四送一服’时了解我们这个情况后,认为我们是从事农业生产企业,积极对接供电部门,将我们的生产用电从工业用电改为农业用电。这一块就能为我们每个月减少1万多元的支出。”

雷池乡党委政府将这份“关心”,送到了该乡的每一个企业。安徽百川纳公司负责人余志才说,正是在雷池乡的积极帮助下,我们企业在去年11月成功入股。

(全媒体记者 何飞 通讯员 童小兵)

桐城:贫困户当疫情防控宣传员

本报讯 “乡亲们,春节年年有,亲情少一次相聚不会淡薄。非必要不返乡、非必要不出行、非必要不聚集……”2月7日上午,桐城市龙桥街道新桥村建档立卡贫困户张明生走村串巷,利用车载喇叭宣传疫情防控工作。

今年64岁的张明生是该村姚庄组人,2014年精准扶贫时,被列为建档立卡贫困户,后在国家系列扶贫政策和村干部帮扶下成功脱贫。腊月里,他主动到村委会请缨:“作为一名得到党和政府帮助多年的贫困户,我应做力所能及的事情来回馈社会,尽我的责任……”每天一大早,张明生就驾车在村里来回宣传疫情防控知识,发放宣传资料。从1月11日开始,张明生宣传一天都没有落下,本组42户至少上门宣传过一次,该村27个村民组都留下了他的足迹。

“目前,我村像张明生一样参加这次疫情防控工作的脱贫户有6人。平时,村里的一些公益事业,他们都很热心。这次疫情防控宣传,看到他们这么热情地出来做事,我一点也不意外。”该村党支部书记汪扣年说。

(全媒体记者 何飞 通讯员 孙传银)

岳西:高山群众圆了公交梦

本报讯 2月3日,岳西县城至石关乡的105路公交车开通,石关人民的多年期盼变为现实。

当天早上,许多石关群众早早来到集镇,等候首班公交车的到来。上午8时许,首班岳西至石关的105路公交车从总站出发,沿线群众发糖果、舞狮子,以最质朴的方式庆祝公交车通乡过村。石关村小组组长李海夫妻二人平时在家种菜、开农家乐,经常往返县城销售农产品。“这是我们石关人民的大事、喜事,以后去县城更方便了。”李长海高兴地说。

石关乡位于岳西县北部,距县城20公里,平均海拔847米,是“夏天喝稀饭不淌汗”的神奇之地。过去,当地村民往返县城很不方便,最期盼的就是能通上公交车。如今,公交线路延伸到石关乡,圆了乡亲们的公交梦。

据了解,105路公交车由城关经温泉镇到石关乡,首站为天堂集中站,末站为石关乡站,停靠站点29个。其中,石关乡境内设有6个站点,首班发车时间6:00,末班发车时间17:20。

(全媒体记者 汪秀兵 通讯员 吕时润)

近年来,在我市广阔的田野上,一批新型职业农民大显身手,发展现代农业,推进乡村振兴。“十三五”期间,我市共培训新型职业农民2.6万余人,他们有文化、懂技术、善经营、会管理,成为发展现代农业的“生力军”。

新型职业农民:乡村振兴“生力军”

全媒体记者 唐飞

田还是那片田,地还是那块地。近年来,我市广大田地上种的庄稼更加生态环保,产量大幅提升。这些改变,除了各项惠农政策推动外,一支逐渐壮大起来的新型职业农民队伍功不可没。

新型职业农民成为致富带头人

2月6日,太湖县天华镇画里天华公司茶叶种植基地一派繁忙,几十名当地村民在千亩茶园中忙着施肥。刚刚立春,尽管气温不高,但茶园里充满了春的气息。

“茶树根系较浅,浇水时不要从顶部喷洒”“杂草和石头得清理掉,避免茶树营养不良”……粗犷洪亮的声音不时从茶树丛中冒出,说话的是公司负责人曹双乐。

尽管是公司的一把手,但只有手拿农具、脚踏土地,曹双乐才觉得安心。在这里,他既是检查、抚育茶园的农民,又是传授种植技术的老师。

今年42岁的曹双乐是天华镇宋河村人。2007年,26岁的曹双乐从福建返乡创业。一开始,他养殖生猪,因受各种条件制约,养殖规模难以扩大。后来他发现这里家家都有种茶传统,加上家乡得天独厚的生态环境,就把目光盯向了茶产业。当年,在当地党委政府的大力支持下,曹双乐利用该镇1000余亩山场进行茶叶种植及加工。

由于茶叶种植方面是新手,很快,曹双乐的事业发展遇到瓶颈,茶叶产量不高、品质普通、规模不大……曹双乐看在眼里,急在心里。一次偶然的机遇,曹双乐被县里推荐参加农业农村部等单位组织的农村实用人才培训班。正是参加这次培训,曹双乐开启了从普通农民到新型职业农民的转型之路。

“培训班上,能学到平时接触不到的专业知识,同学之间也可以相互交流。”曹双乐说,通过培训,他深刻体会到了“要富口袋,先富脑袋”这句话的深刻含义。“从那之后,只要有培训班,我都会积极报名参加。”

曹双乐“学成归来”,他一方面扩大规模、完善经营,一方面与县农广校合作,建立“新型职业农民培训基地”,经常性开展各种培训。2020年,基地共举办培训20余场。“我们这里的村民都很勤劳,之所以会发生贫困,主要是信息滞后,技术跟不上。培训基地建立后,要求参加培训的农民越来越多。学科技、用科技,依靠科技发展的生产氛围越来越浓厚。”曹双乐说。

不断学习、钻研的曹双乐慢慢



植保无人机操作员黄其健在操作无人机。全媒体记者 唐飞 摄

成为“种茶能手”。目前,他的茶叶基地从1个发展到3个,累计流转山场和田地32万亩,栽培茶树5000万株,并先后牵头成立了农产品合作社、大丰收农机合作社等新型合作经济组织,大力发展茶叶、毛竹、油茶等特色种植业,年产值达3000万元以上,辐射带动了周边14个行政村2000余户农民增收致富。

谈起曹双乐,附近村民都竖起大拇指指说,曹双乐是一个思想活跃、有远见、敢想敢干的人。

近年来,曹双乐先后荣获全省农村青年致富带头人、安徽省农民创业带头人、乡村致富好青年等荣誉;2020年,他被农业农村部评为全国“百名优秀扶贫先锋”。曹双乐说:“下一步,仍要不断深化发展扶贫产业项目,建设茶旅文化产业园,带动旅游观光等其他产业发展,通过配套餐饮、住宿、物流、商贸等方式,为周边村民致富和乡村振兴增添新动力。”

“90后”小伙的无人机飞翔路

测地、规划航线、设置参数……一手掌握手柄,一手在遥控器上轻点,一台无人机腾空而起。无人机旋翼高速旋转,按照预设航线稳稳地飞向田间,一道2米宽的“药雾”从天而降,均匀撒在农作物上。

这一幕发生在怀宁县平山镇高泽村一水稻种植基地,操作农业植保无人机的是“90后”小伙子黄其健。

黄其健是安徽芜湖人,他和爱人一起在高泽村经营一个家庭农场。两年前的农业技能培训课程上,黄其健第一次接触到植保无人机。近年来,由于农村大面积施肥、喷洒农药的需求越来越高,黄其健便萌生了当专业无人机“飞手”的想法,“植保无人机是个新兴行业,它能够改变和优化传统作业方式,我认为是一件十分有意义的事情。”

尽管黄其健从小就喜欢航天模型,对飞机十分喜爱,但要操作好无人机却并非易事。学习初期,由于无人机动作灵敏,黄其健常常因操作不慎,导致无人机栽落。

黄其健坦言,刚开始,很多农户对无人机基本持看热闹的态度,他们好奇的也仅限于无人机能飞多高、飞多远等。然而,随着无人机作业效果得到认可,无人机植保服务进入了发展的“快车道”。

“现在请人打药越来越贵,还不好请,用植保无人机打药更划得来,短短几分钟就能飞几个来回,而且喷洒的药物也很均匀,且人与药物也不用直接接触,更加健康安全。”谈起植保无人机的作业好处,高泽村农户杨小平赞不绝口。

黄其健打了一个比方,之前五个人喷洒农药,从早到晚只能喷洒100余亩,现在使用植保无人机,一个人一天就能作业400余亩。

由于无人机作业高效、便捷、安全,渐渐受到广大农户的欢迎,附近的合作社、家庭农场等种粮大

户邀请黄其健使用无人机作业的次数越来越多。

黄其健说,“飞手”不能仅仅只会操作无人机。“由于无人机操作门槛不高,为提高自己的竞争力,就要充分了解农药和农作物,采用专业知识去开展植保服务,比如喷洒的剂量、无人机飞行高度、速度、喷幅等参数,这些都需要长时间的试验和积累。”

无人机的应用让农业生产高效,越来越多的年轻人参与这一行业。目前平山镇有植保无人机操作员4人,平均年龄30岁以下。“两年多的植保飞防经验让我认识到,这个行业最需要的是人才,未来会是新农人的舞台。”黄其健说。

电商创业者让更多农产品“走出去”

“葛粉30斤、土鸡蛋10斤、腊肉20斤……”2月2日,一条来自上海的订单出现在怀宁县公岭镇永新村电子商务服务站的电脑屏幕上,服务站负责人黄四清急忙放下手中的饭碗,快步走进仓库清点取货。今年以来,这个偏僻小山村不到30平方米的电商站点已销售当地农产品30多万元。

此前,黄四清在当地经营一家土鸡养殖场,农产品只在县城范围内销售,随着生产规模的不断扩大,优质的鸡蛋、土鸡等农产品如何走出大山,是多年来一直困扰他的问题。

2019年初,镇里举办电子商务培训班,当时黄四清并不清楚电子

遵守禁放禁烧规定

争做文明守法公民

文明安庆 你我共建 秀美宜城 大家共享

安慶日報公益发布